## 宁波这位非遗传承人 要在保加利亚开课

甬城孩子做的风筝风铃 也将"飞往"那里



数十个风筝风铃将漂洋过海,从宁波送往保加利亚的瓦尔纳。这份"礼物"来自鄞州区钟公庙街道 泰安社区的孩子们之手。

小朋友在制作风筝风铃。

今年是中国与保加利亚建交75周年,也是宁波与瓦尔纳缔结为友好城市20周年。8月11日下午,国家级风筝裁判员、宁波市风筝非遗传承人胡金伟在家门口的社区"假日学校",带着孩子们体验风筝风铃的制作。

本月下旬,胡金伟及其团队成员将前往瓦尔纳,届时,孩子们制作的这些风筝风铃,将送给当地小朋友们,播撒中保两国友谊的种子。

## 宁波的风筝风铃将"飞往"保加利亚

"小朋友们,你们知道保加利亚吗?你们想不想把风筝风铃送给那里的小朋友?"台下的小朋友纷纷举手,用稚嫩却坚定的声音回答:"想!"

现场,胡金伟讲解了风筝风铃的制作流程。首先,设计并裁剪风筝形状,画上丰富的颜色,在书签上写下祝福语,再将风铃挂到风筝上。这样,一个精致小巧的风筝风铃就完成了。

课堂上,一对兄弟搭档成了"显眼包",他们是陈俊熙与汪梓宸。哥哥陈俊熙是课堂上的志愿小助教。他

心思细腻、手指灵活,制作出的风筝 风铃栩栩如生,他还主动帮助其他小 朋友挂好风铃配件。弟弟汪梓宸对 传统文化情有独钟,平日里喜欢走出 家门放风筝。听说"假日学校"有非 遗风筝风铃制作课程,汪梓宸毫不犹 豫报了名。

只见兄弟俩并肩而坐,一左一右, 默契十足地投入到创作中。汪梓宸手握画笔,在白纸上尽情挥洒,五彩斑斓 的色彩跃然纸上。他专注极了,即使 手指上满是颜料,却也乐此不疲。 年仅12岁的刘子仪小朋友,已有5年的书法功底,一手毛笔字写得行云5年的书法功底,一手毛笔字写得行云流水,颇具韵味。他挥毫泼墨,在书签上留下了一串串温馨的祝福——"相知无远近,万里尚为邻""宁波,来了就欢喜"……

即将送往保加利亚的风筝风铃

"希望风筝风铃可以把我们的祝福带给保加利亚瓦尔纳的小朋友,更期待他们来宁波做客。"王奕澄小朋友满心欢喜地提起自己亲手制作的风筝风铃,那清脆悦耳的叮叮声,仿佛在诉说对瓦尔纳小朋友的祝福。

## 这位非遗传承人将在保加利亚开课

胡金伟和风筝打了30余年交道, 他创造性地将AI软件制图技术、喷墨 打印等现代技术融入传统技艺,他制 作的风筝总是频频"出圈"。

本月下旬,胡金伟和他的团队将 首次赴保加利亚的瓦尔纳参加风筝 节。他们将在当地文化中心和驻地学 校开设风筝工作坊,并建立传统风筝 制作技艺传习基地,与对方建立长期 友好合作关系。

在当地的风筝节期间,胡金伟团队将带去一系列精彩的风筝表演,并

为保加利亚青少年开设风筝制作课程,从而实现两国在风筝艺术领域的交流。

每年春天,长串风筝总是各类风筝比赛中出镜率最高的,也是美观度较高的一种。这次,胡金伟会把具有宁波特色的长串风筝带到保加利亚,有300余米长。据介绍,在前期设计中,他将"宁波,来了就欢喜"IP形象巧妙地融入风筝设计中。16个生动的卡通形象萌趣可爱,能让外国友人充分领略宁波城市文化的多样性和独特韵味。

此外,他们还精心准备了富有中国特色的风筝纪念品,包括风筝文创风铃、长串风筝、精美风筝礼盒及风筝徽章等,将作为礼物赠送给保加利亚的朋友,进一步加深中保两国之间的文化交流与友谊。"我们会教保加利亚的孩子一起制作风筝,届时,宁波特色的风筝和当地的风筝将结合在一起制作成长串风筝,飞上蓝天,也象征着两国友谊天长地久。"胡金伟说。

记者 薛曹盛 实习生 吴眉育 通讯员 凌沪琼 杨嫦娇

## 小小网格员上线

这个社区推出

"我们的家园"服务清单

"董奶奶,我们是小小网格员,听说您视力不太好,我们来给您读报纸。"8月9日上午,鄞州区福明街道宁城社区,一群小小网格员来到80岁独居老人董荷英的家。

一进门,小家伙们就忙活开了。 有的为老人递上一碗冰爽的绿豆汤, 有的细心地为花草浇水,更有孩子紧 挨着老人,一字一句为老人朗读《宁波 晚报》。

"你们真懂事,真是我的贴心小棉袄。"董荷英平时一个人在家,得知有小朋友上门,她心里别提多高兴了。看着小小网格员们忙碌的身影,董奶奶一个劲地往小朋友手里塞饼干。"董奶奶,这是我们应该做的。"小朋友们连连摆手推让。

另一边,垃圾分类环保行动正在如火如荼地进行。这群小小网格员中,有一对身影格外引人注目,他们是蔡子墨、蔡然也两兄弟。他们配合默契,帮助居民们正确投放垃圾,还向大家普及环保知识。

酷暑难熬,社区里的义警叔叔却仍坚持每日巡逻。就在前一天晚上(8月8日晚),9名小朋友各自在家中忙碌起来,亲手制作消暑饮品,木莲冻绿豆汤、清补凉,一应俱全。10岁小朋友贺心澈做的是莲子汤,在妈妈的指导下,他已经把莲子汤的制作过程背得滚瓜烂熟。"莲子要泡上4小时,加入枸杞、红枣,再煮上1小时,放凉后,还要冷藏2小时。"8月9日,义警叔叔骑着巡逻车缓缓驶来,孩子们迫不及待地迎上前去,递上消暑饮品。

在甬剧艺术博物馆内,更是热闹。"时过境迁,甬剧的服装虽略显陈旧,却韵味犹存……"小小网格员王天琪声情并茂地为游客介绍甬剧的历史。11岁的她,还是一个公益小达人,此前她已经多次在各大博物馆、科普馆中担任讲解志愿者,丰富的经验让她在讲解时游刃有余,赢得了游客们的阵阵掌声。

据介绍,宁城社区最近围绕"我们的家园"推出了一周7天不重样的"小小网格员服务清单",辖区小志愿者踊跃报名。"小宁盟"志愿服务队的小朋友身穿"网格蓝",走进居民家里,探望独居老人,上演"家园爱"服务;走进清凉驿站,用巧手为户外工作者定制清凉用品,体现"家园礼";走进甬剧艺术博物馆,客串小小讲解员,感受"家园丘"……

记者 薛曹盛 实习生 吴眉育 通讯员 褚燕玲 文/摄



孩子们给义警叔叔递上消暑饮品。